

### 蒙阴供电第一书记进村帮扶带来新变化

## 200余户村民圆了“三个愿望”

□秦四宝 张圣虎 张思凯

蒙阴县旧寨乡西彭吴村属沂蒙山革命老区，这里依山傍水的200余户村民，世代就有三个愿望：一是不再靠天吃饭，让村子的田地能够用上水库的水；二是像城里人一样喝上甘甜的自来水；三是硬化村里路面，不再走坑坑洼洼的“泥疙瘩路”。

两年前，国网蒙阴供电公司集体企业分部副经理相龙涛和工程公司副经理段峰两名第一书记进驻该村。通过多方调研，了解村情民意，共商制订了精准扶贫

工作规划，圆了老区父老农田灌溉配套、吃上自来水、硬化路面的“三个愿望”。

两位第一书记进村后，多方筹集资金，对西彭吴村上世纪的农电灌溉水渠进行修缮。2016年，经过一个春天的劳作，1186米的“小红旗渠”蜿蜒环绕着700余亩的良田。从此，这个村的群众摆脱了靠天吃饭的历史，灌溉成本由以往的60元/亩降至15元/亩左右。

庄稼“吃水”问题解决了，人也要喝上干净的深井水。2017年底，水利部门投建的人畜吃水工程管道刚刚完工，蒙阴供电公司就投资8万余元，经过两天

的艰苦施工，为该村新上50千伏安水井专用变压器一台，新架10千伏线路0.26千米，彻底解决了村民用水问题。

在大修“小红旗渠”的同时，两位第一书记积极推进生产路项目推进，多方争取水利局和公路局扶贫项目建设资金60余万元，用了两年的时间，修了2条生产路，村子3.6公里的生产路全部硬化，路面宽度达到4米，总面积达到10000余平方米。

“最难做的工作是协调群众让路宽敞起来，让路硬起来。”修路副总指挥之一的驻村第一书记相龙涛说。由于原来乡间小路崎岖不平，而且路面很

窄——基本在2米左右，为了达到生产路4米的要求，势必就和群众有冲突。“有的群众不想见你，躲着你，很晚才回家。我们就蹲在他家门口，一趟不行，就跑两趟。有一户群众往他家里跑了七八趟，最后他被我们的执着所感动，才终于做通工作。”现在想起当时的难处，第一书记段峰仍深有感触。

“现在，白天走在宽敞的水泥街道上，不再是坑坑洼洼；雨天走在路上，不再是两脚泥！俺村老少爷们几代人的梦想终于实现了。”住在村南头的赵西财老大爷高兴地说。

### 沂水供电：

## 抢修送电让烟农竖起大拇指

□徐以亭 左丰岐

“是供电所吗？我是崖下村的张奎方，我们这里全村停电，现在正在烤烟，急需用电，赶紧派人来看看！要是因为停电把我的烟叶烂掉了，我非去你们单位找个说法！”不等值班人员说话，张奎方就挂了电话。

窗外是“温比亚”带来的暴雨，晚上11点22分，沂水马站供电所值班室一时变得格外安静。值班员马全兴被崖下村的这个报修电话吓了一跳。

马全兴知道，崖下村一共有30多个烤烟房，每个烤烟房内黄烟价值就要1万多元，若不能及时通风排潮，烟叶就会全部烂掉。想到这，马全兴立即拨通了所长耿爱民的电话，把情况具体汇报了一下。

听完马全兴的汇报，耿爱民又联系了崖下村张奎方。

“你好张师傅，我是供电所的所长耿爱民，刚才我们接到您的报修电话，知道您急，我们正在努力想办法送电。”

“什么时候能给我们送电？我们这可是一年的全部收入，烟叶烂掉……”张奎方又是一通“威胁”的话语。

“张师傅，现在正在下暴雨，我们还不知道什么原因导致的停电，巡线、查找故障、抢修，都需要时间，加上天气恶劣、施工困难。”

不等耿所长再解释，张奎方不耐烦地说道：“你们说怎么解决吧！”

“我想问一下你们烟房的负荷大约是多少，如果条件允许，我们先所用里的发电机给你们供电，不耽误你们烤烟，等雨停了我们再找原因，进行抢修。”

12点10分左右，雨稍微小了一点，配电班程秀德、刘庆奎到崖下村为烟农们送去发电机，并发电。

雨停了，凌晨4点50分左右，供电所全体人员分组分段开始巡线。

“耿所长，10千伏马站六线主线#66杆—#67杆之间有一棵超高大树直接倒伏在线路上，将导线砸断，一棵线杆根部断裂。”巡线人员汇报。

“好，我立即调集人员和抢修材料，立即进行抢修。”

整个抢修过程持续了4个多小时。

8点50分，故障处理完毕，10千伏马站六线恢复送电，耿所长同抢修人员来到崖下村，回访了张奎方、陆恩生、陆发营等烟农。烟农们紧紧握住耿所长的手，激动地说：“谢谢！谢谢！你们辛苦了！有了电，我们就放心了，让我们避免了损失，报修时我们的语气有点急躁，向你们道歉！”

### 郭屯煤矿：

## 千米井下通了Wi-Fi

□杨以龙

“皮带正在启动，请工作人员注意。”在郭屯煤矿主运强力皮带巷运输现场，运转工区检修班班长刘松正在使用防爆手机连接井下Wi-Fi，并通过智能终端测试刚检修完工的主运强力皮带。近日，山东能源临矿集团菏泽煤电公司郭屯煤矿就实现了穿越千米地层的“时空信号”，圆了矿工的“科技梦”。

“一键远程启动急停”“手机实时监控”“设备故障预警”“远程可视对话”等一项项黑科技“搬家”住进了千米井下，让矿工们也体验了一把科技带来的新便利，驶上企业高质量发展的快车道。

据了解，该矿-808米胶皮带巷两部强力皮带机已全面完成集控系统升级改造，升级后的集控系统可实现2.4G Wi-Fi信号全覆盖，一部手机就能实现运输、检修全流程控制。

“我们紧紧围绕集团公司新旧动能转换发展战略，大力实施‘三促三换’工程，着力打造数字矿山和智能矿山。实现采掘设备自动化、系统运行数字化、设备监控可视化等目标，真正让职工少跑腿，机器多干活，数据多跑路。”该矿党委副书记、总经理赵喜庆介绍说。

### 平度供电：“大泽硕果”背后的“电管家”

□李云龙 徐升川 张思凯

9月1日，第32届“青岛大泽山葡萄酒节”暨“青岛市乡村旅游特色商品展销会”上，八方来宾在享受着葡萄的香甜。在东岳石村“大泽·记忆”文化广场另一侧，一辆黄色的发电车并未引人注目，默默守护着开幕式供电的安全可靠。

为确保活动开幕式顺利进行，国网平度市供电公司制订了“葡萄节”开幕式保电方案，成立保电应急抢修队，随时做好应急准备。此前，在平度市科技和工业信息化局的有力协调和支持下，平度市供电公司仅用一个周的时间，完成了“大泽·记忆”文化广场一台630千伏安箱变的安装。

近年来，平度供电公司加大了对葡萄种植产业的服务力度，成立了助农服务小分队定期巡视、检查涉农供电线路及排灌设备，及时消除设备缺陷，保障电力安全可靠供应；排查、消除大棚用电隐患，及时消除地爬线、拦腰线和私拉乱接等违章用电现象，安装漏电保护开关，保障大棚安全用电。

此外，为了保障大泽山葡萄产业发

展，平度供电公司定期安排员工对供电线路进行巡视，排查设备隐患，及时发现和消除缺陷，并对农户进行上门服务，开展“彩虹五进”服务活动，对葡萄种植户用电设备、开关、插座、用电线路等进行认真细致的检查，并对部分种植户的灌溉设备进行问题排查，对查出的问题现场帮助客户整改。针对客户用电的不同情况，建议客户及时整改老化线路设备，告知客户严禁私拉乱接用电，确保用电安全。详实调查记录农户对电力的需求增长情况，纳入地方农网改造计划，以满足葡萄生产用电需求，做好“电管家”。

多年来，平度供电公司积极支持地方经济发展，并与科技和工业信息化局联合制订推动葡萄产业结构升级计划，保障电力、信息共同推动葡萄生产、销售业务不断提升。在大泽山美丽乡村建设中，该公司将美丽乡村建设规划与葡萄生产用电需求有机结合，对线路和用电设备进行了重新规划和整改，尤其是对葡萄种植户的老旧电表箱进行了更换和维修，消除电力隐患的同时确保葡萄旅游产业的可持续发展。



山东能源龙矿集团热电公司以“一提双优”建设工作为抓手，围绕装备升级、系统优化和人员优化进行发力，对机炉电三大系统进行集控改造，集控室由过去4个整合为1个，优化运行工作岗位20余人。（丰宗才 张娟）

## 莒南供电：美丽彩虹铸品牌

□杨凤霞 左丰岐

“美丽彩虹光明服务不只是个口号，我们要把客户看成自己的亲人，用真情服务和阳光服务来换取客户对我们工作的理解和支持，才能更快更好地实现我们的中国梦。”8月，国网莒南县供电公司党委书记杨金伟在彩虹共产党员服务队授旗仪式上这样讲道。

近年来，莒南供电公司启动“美丽彩虹 光明服务”主题实践活动，进一步规范服务行为，增强服务能力，提升服务品质和形象，倡导员工“彩虹接待员”的服务新理念，15支彩虹共产党员服务队争开展优质服务进社区、进企业、进校园等

活动，向客户提供亲情服务、阳光服务和增值服务，倡导争做履责先锋。

4月中旬，公司彩虹服务队针对大店镇春耕春灌实际情况，深入田间地头，立杆架线，把电直接引到老百姓的田间地头，合上电闸就可直接灌溉农田5万余亩，受惠农户达3万余户。

7月，彩虹服务队队员刘化考凭着过硬的技术储备和扎实的专业技能，自主开发科技应用程序70余项，为公司节约资金40余万元，被国家电网公司认定为

评标专家，入选省集团公司优秀操作技能人才库。

该公司以开展“美丽彩虹之星”“彩虹共产党员示范岗”“文明标兵”和“最美莒南农电人”等评选活动培育服务队队员良好的职业道德；实行全员军训、定期进行体能检测，每季度普及推广一项健身项目，倡导“每天锻炼一小时，健康工作每一天”的良好生活习惯，培育队员的健康体魄；鼓励科技创新和“一专多能”，积极培养“双高双

师型”人才，支持队员参加在职研究生后续学历教育，开展“人才当量密度”评比活动，提升服务队的综合素质；与临沂大学联合办学，采用“互动式”培训模式，为党员服务队队员系统讲授行政管理、市场营销、财务管理、团队建设和法律实务等相关知识，积极培养企业后备人才。

该公司先后有5名队员通过了2个工种的高级技师职业资格职业技能鉴定，5名队员取得工程师资格，50名队员通过了技师职业资格职业技能鉴定，60余名队员报名参加了大学后续学历教育，20余名队员报名参加了在职研究生后续学历教育，公司上下形成了比学赶超的浓厚学习氛围。

# 第二届中国养生美食文化节在青岛平度开幕

### 三大活动板块精彩上演引国内外宾朋齐聚 “顺时养生·食在平度”品牌引领产业融合促乡村振兴

□孙科强 蒋金伟 张德杰

金秋送爽，葡萄飘香。时值仲秋，物阜民丰，9月8日上午，由中国烹饪协会主办的第二届中国养生美食文化节在青岛平度开幕。以“顺时养生·食在平度”为主题，本届养生美食文化节同步启动二十四节气养生美食文化国际论坛、“食在平度”美食嘉年华、首届全国养生食材交易会等活动板块，吸引国内外养生专家、餐饮企业代表千余人齐聚一堂，共襄盛举。

### 顺时养生引领健康生活

开幕式当天，正值二十四节气中第十五个节气白露，天高云淡，气爽风朗，可谓一年之中最可人的时节。作为二十四节气起源地、验证地，首个中国二十四节气研究基地，平度节气养生文化以西汉时期徐万且“二十四节气”为基点，演变形成的四时食疗、节气养生的美食文化，源远流长、经久不衰。

“平度百姓生产生活顺应天时，节气养生文化博大精深，令人印象深刻。”参加论坛的专家纷纷表示。紧随开幕式举行的二十四节气养生美食文化国际论坛，来自新加坡、马来西亚、日本、菲律宾、土耳其等10多个国家的20多位养生专家进行了主旨发言，围绕节气养生美食文化、平度“顺时养生·食在平度”品牌建设，现场研讨交流，倡导节气养生理念。

二十四节气是中国古代劳动人民智慧结晶，不仅指导农业生产的人们顺应自然、健康



△第二届中国养生美食文化节二十四节气养生美食文化国际论坛

生活，而且早已远播韩国、日本及菲律宾、新加坡等国家，融入当地养生文化，成为今天中国人与“一带一路”沿线各国人民增进交流的“大使”。

当天上午，平度养生美食文化体验馆正式开门纳客。近2000平方米体验馆，分为春夏秋冬四个展厅，游客可以通过高清影片、3D成像等高科技设备，近距离感受平度养生食材、美食文化魅力。同时平度聘请国家知名顺时养生美食专家，挖掘整理平度民间好食材、好食谱，编辑出版了《顺时生活 食在平度——二十四节气顺时生活口袋书》，将于9月9日首发。该书将农时、节气、食材、养生有机结合，进一步弘扬传承平度节气养生

文化，普及节气养生知识，推广“顺时养生”理念，倡导顺应“天时、地利、人和”变化合理膳食的健康养生风尚。

### 特色美食引领全城狂欢

在同和老街美食部落欣赏状元骑马游街、来古岷镇一里美食街区品尝地域特色小吃“古岷八大碗”、到大泽山品尝葡萄和美酒……9月8日，“食在平度”美食嘉年华在平度城区四个美食部落、古岷镇一里美食街区、大泽山明珠广场、茶山美食街区同时举行，开启全城美食互动狂欢。

“去年首届节庆体验就很棒，今年内容更丰富、更精彩！”平度市民郝德娟早就盼着美食文化节，主城区举办的各具特色的美食活动没有让她失望：在开发区凯莱街，可畅饮青岛鲜啤酒、免费参观平度美食体验馆；在马家沟芹菜产业园，品尝用平度食材烹制的“养生煲”；在同和老街，巡游嘉年华、中国风演出、风味对决、食鲜品香、潮玩时空五项主题活动，天天不重样；在东阁尚街，机器人表演、灯光秀让人大饱眼福。

“开了三个多小时车来到这里，感觉不虚此行！像金手指葡萄，别的地方是吃不到这么正宗的。”慕名自驾到大泽山的济南游客陈康，第二次带家人来旅游，大泽山葡萄的美味体验仍让他耳目一新。据悉，第二届中国养生美食文化节适逢第32届青岛大泽山葡萄酒节举办，游客除了品尝葡萄，还可以参加当地汇聚国外特色美食的嘉年华，吃遍天下美味。相距

大泽山不远处，首次启用的古岷镇一里美食街区也推出了极具地域特色的美食“古岷八大碗”，这一融人乐毅古寨千年养生饮食文化的特色美食，也吸引游客纷至沓来。

### 产业融合引领乡村振兴

9月9日，首届全国养生食材交易会将在马家沟芹菜产业园盛装登场。顺时养生这一主题，近1000家参展商、采购商在这里开启交易之旅。记者在交易大厅看到，1万平方米的交易大厅里，布满了来自黑龙江、江苏省、西藏自治区等全国各地的300余种具有地域特色养生食材、美食商品。同时平度上百个品类的农产品也集中亮相，充分展示平度“美食+食材”“美食+食养”的产业优势，助力乡村振兴。

平度市拥有大泽山葡萄、马家沟芹菜等19种国家地理标志保护产品，是全国地理标志保护产品最多、最集中的县级市，地域保护面积达到150多万亩。“三品一标”农产品达到163种，占青岛市“三品一标”认证总数的40%，推动乡村产业振兴具有得天独厚的条件。“今年以来，我们立足北纬36度的地域特色和农产品种类丰富优势，顺应健康中国战略及新时代人民群众对美好生活需求的大趋势，以‘顺时养生·食在平度’品牌为引领，深化农业供给侧结构性改革，重点实施4个示范区、2个基地工程，构建以特色地标产品为引领的养生美食产业链，打造三产融合发展新样板。”平度市相关负责人说。

充分发挥优质食材的引领作用，平度坚定

走产业融合发展之路——制定产业扶持政策，着力建设养生食材生产示范园区、养生食材加工示范园区、养生食材采购示范园区和康养休闲旅游示范区4个示范区，以农业标准化建设提升地标食材生产水平，持续完善农产品精深加工产业链，形成“食材基地+电商平台+终端市场”的农产品供给体系，在此基础上打造的康养休闲旅游示范区，依托国家首个农业公园、省级森林公园和一批美食街区、美食名村，拓展养生美食产业的多种功能，让广大游客“吃在平度”“游在平度”“养在平度”。目前，养生食材加工示范园区正在规划建设；北京新发地农产品批发市场在平度建立了西红柿、黄瓜采购基地；京东联合平度打造的首家全国地标产品展销馆正式营业，单日销售额高达6000元。

人才是乡村振兴的支撑，也是打造中国养生美食文化之乡的根本动力源。平度深化与中国烹饪协会、山东烹饪协会合作，制定全国首个美食养生标准，已启动“国字号”养生美食人才培养基地、胶东菜研发基地建设，打造全产业链人才培养模式，推出系列具有平度地域特色的国字号节气养生名菜、名品、名宴。

时下，“顺时养生·食在平度”旅游目的地品牌已经在全国形成一定知名度，据悉，平度将持续提升品牌价值，并以品牌聚合形成集传统二十四节气与平度现代养生理念于一体的康养理论体系、产业融合体系，让二十四节气古老智慧之光，融合现代平度美食养生标准，展现节气养生美食文化的魅力。

大儒商道 至诚天下



言必信 行必果

# 儒商大会2018

## 9月28日—30日在济南举办

新时代 新动能 新儒商 新愿景